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Estado  do Rio Grande do Sul 

              Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                      

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA QUADRAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 20 DE 

FEVEREIRO DE 2017. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo 

Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 45minutos havendo número regimental, foram abertos 

os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, 

Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Westphal Dummer, Sérgio Luís 

Bueno de Oliveira e Vino Peter. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara. Convite para 

Expoagro Afubra.  Convite para Evento Alusivo ao dia Internacional da Mulher, oriundo da Secretaria 

da Assistência Social. Comunicado nº CM 79417/2017, oriundo do Ministério da Educação. 

Comunicado nº CM 37918/2017, oriundo do Ministério da Educação. Comunicado nº CM 

333951/2017, oriundo do Ministério da Educação. Leitura do ofício nº 056/2017, oriundo do Poder 

Executivo. Dando continuidade passou se a----------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Leitura do Ofício nº041/2018, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 

001/2018, em regime de urgência, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse 

público de 02 professores de educação infantil, 01 auxiliar de biblioteca, 01 professor de matemática, 

01 professor de artes, 01 professor de geografia, 01 psicólogo, 01 assistente social, 07 operadores 

de máquinas e 06 motoristas, conforme art. 227 a 230 da Lei Municipal sob nº 266/2001 e art. 37, IX 

da Constituição Federal e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 

001/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do 

Ofício nº044/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 002/2018, em 

regime de urgência, que concede a revisão geral dos vencimentos previstos no inciso X do art. 37 da 

Constituição Federal aos servidores do Poder Executivo de Chuvisca, bem como, aumento real, nos 

termos da justificativa. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 002/2018 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº049/2017, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 003/2018 que concede a revisão geral dos 

vencimentos previstos no inciso X do art. 37 da Constituição Federal aos agentes políticos de 

Chuvisca, Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários nos termos da justificativa. A Presidência encaminha 

o Projeto de Lei nº 003/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua 

análise.  Leitura do Ofício nº050/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei 
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nº 004/2018, em regime de urgência que abre crédito especial.  A Presidência encaminha o Projeto 

de Lei nº 004/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. 

Leitura do Ofício nº051/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 

005/2018, em regime de urgência, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse 

público de 01 professor de  educação física e 01 motorista, ambos para SMECD, conforme art. 227 a 

230 da Lei Municipal sob n.º 266/2001 e art. 37, IX, da   Constituição Federal  e dá  outras  

providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 005/2018 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 01/2018, de autoria 

do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 01/2018, apoiada por todos os 

Vereadores.  Leitura do pedido de Indicação nº 02/2018, de autoria do Vereador Vino, onde pede 

apoio do plenário. Indicação nº 02/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 03/2018, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 

03/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 04/2018, de autoria 

do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 04/2018, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 05/2018, de autoria do Vereador Márcio, onde pede 

apoio do plenário. Indicação nº 05/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 06/2018, de autoria do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 

06/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Informação nº 01/2018, de 

autoria do Vereador Márcio. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos 

ao-----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------- 

Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite ao Presidente Altair, Secretário Márcio, colegas 

Vereadores e a comunidade seu Geraldo que está presente aqui, sejam bem vindos a primeira 

sessão desse ano de dois mil e dezoito que estamos no recesso mas não tiramos férias, foi só um 

recesso, trabalhamos todos os Vereadores trabalharam certo e igual. Quero em primeiro lugar 

parabenizar o Vereador Vino pelo belíssimo campeonato Praiano de São Braz lá que o Gemio São 

Braz, e todas as equipes participantes lá e a direção de lá estava belíssimo campeonato Vereado 

que todos gostaram a arbitragem também estava excelente não deu uma confusão e é difícil num 

campeonato pois tinha bastante gente o pessoal foi para lá. Presidente Altair estava lá também na 

abertura estava muito bom e o Marcos também estava lá parabéns Marcos Neujar estava em todas 

as rodadas ele dava o resultado  e chamava estava muito bom o som  isso ali é maravilhoso do jeito 

que estava, espero que continue sempre assim os campeonatos que eu acho que vai estar dando 

certo primeiro deu certo e vai dar certo, isso ali a arbitragem ninguém reclamou jogaram, sempre tem 

uns que reclamam da arbitragem a segurança também. Então parabéns Vino pelo belíssimo 

campeonato que está lá também estive o dia todo lá sai de tardezinha quando estava o ultimo jogo e 
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todos jogaram muito contentes naquele campeonato que juntou bastante gente. Espero que continue 

assim. Quero fazer um pedido  que eu já falei com o Secretário aquela ponte ali perto do falecido 

Edemar o seu Ernesto passou ali ele te disse para o Vereador Vino que tinha passado desprendidos 

o cavalo e disse que podia falar o nome dele seu Ernesto Martins aquela ponte ali eu tive ali esses 

dias não tem condições de uma carroça passar e desprender o cavalo a ponte perto da chácara do 

senhor Nadir Peter ali, travessão aquele travessão que desce na chácara do Vorni ali em cima  e sai 

lá no Roberto Venske  aquele travessão está péssimo aquelas estradas ali a ponte ali também está 

aquela não tem condições de passar até eu passei de caminhonete mas vi se não dava um jeito de 

ajeitas as pranchas um pouco para poder passar ali que não tinha condições de passar, carroça seu 

Ernesto puxou teve que puxar a carroça que não dava para passar ali naquela parte ali. A vegetação 

está tomando conta daquela ladeira ali também está muito ruim aqui aquela travessão. Eu já falei 

com o Secretário ele me disse que ia arrumar aquele travessão ali. E tem algumas estradas na 

nossa tem bastante estradas estão arrumando lá as maquinas estão descendo para lá agora e eu 

agradeço ao Secretário que está olhando por nós lá na Costa do Sutil tem umas travessas que não 

estão boas, mas a maioria já estão as maquinas descendo para lá e estão fazendo aquilo lá e por 

isso hoje ai tem bastante tempo para falar, era isso meu muito obrigado, até a próxima oportunidade 

.” Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade hoje só o senhor Geraldo e em casa nos escutam pela rádio Ideal, voltando os trabalhos 

aqui na Câmara estávamos em recesso, desejar a todos os colegas um bom retorno não parei de 

fazer na nossa comunidade, atendendo pedidos, que fazem para mim levo praticamente todo 

pessoalmente a administração tem um bom diálogo Prefeito Secretários e nesses últimos meses 

estivemos passando e estamos passando ainda por uma estiagem, muitas propriedades com falta de 

água perda safra do fumo principalmente para quem plantou fumo mais do tarde milho só colheu 

bem quem plantou bem do cedo vi lavouras totalmente perdidas, mas o problema maior é a falta de  

água. Estive várias vezes na Secretaria da Agricultura vi o esforço de funcionários e Secretários   

aos pedidos  de ajuda em abrir poços para terem água. Também para sua criação, hoje choveu um 

pouco vamos torcer que as chuvas normalizem até para não atrasar o preparo da terra para próxima 

safra, e quero dizer a comunidade de Chuvisca como Vereador estarei sempre a disposição as 

pessoas da comunidade se precisar, dificilmente vou usar vir aqui nessa Tribuna para ofender os 

colegas ou quem que seja. Chuvisca precisa de união e muito trabalho por hoje seria isso ai, uma 

boa noite a todos.” Presidente José Altair se manifestou: “Boa noite aos colegas Vereadores ao 

Secretário agora não digo boa noite ao Presidente, mas isso é temporário gente, sou igual a vocês 

não mudou nada não me sinto maior do que ninguém sou igual a todos vocês. Quero saudar 

também as pessoas que se fazem presentes senhor Geraldo da Secretaria de Obras aqui presente 
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nosso assessor jurídico e aproveito o momento para fazer um convite ao pessoal que está nos 

ouvindo a vir na próxima terça-feira talvez muitos nem se lembraram que hoje tinha sessão porque 

estávamos de recesso, mas eu convido ao pessoal que está em casa nos ouvindo na rádio nessa 

quarta-feira que na próxima terça-feira a noite já voltou o horário normal então a sessão já começa a 

noite quase escuro, venham aqui para assistir os Projetos os debates começar  com a gente serão 

todos sempre bem vindos. Quero agradecer de uma maneira especial a Deus, pela boa chuva que 

nos mandou a gente no período de recesso andava por ai e via o clamor das pessoas o clamor dos 

agricultores por chuva e como o Vereador Luiz falou a chuva veio, hoje veio mais um pouco, mas 

quero assim agradecer a Deus por ter nos mandado a todas as pessoas que nas suas mais diversas 

crenças ou formas de acreditar fizeram suas orações e veio uma chuva de paz as vezes vem chuva 

com temporal que causa mais transtorno ainda. Também quero dizer que como Presidente nesse 

ano de dois mil e dezoito quero fazer o meu melhor estou disposto a ouvir sugestões  como hoje ai a 

do sorteio a gente como Presidente tem que tomar decisões as vezes a decisão da gente não vai 

agradar os oito colegas porque os oito podem não estar pensando igual, mas estou aberto ao 

diálogo com os colegas Vereadores tanto quanto com o Poder Executivo, deixo aqui o meu recado 

ao Prefeito Joel Subda que estava a conversar sempre que ele tiver um Projeto precisar de um 

diferencial nessa Casa, estou sim aberto ao diálogo e gostaria de deixar um convite ao Prefeito que 

quando pudesse se fazer presente nas sessões aqui que será uma honra ter a sua presença aqui 

nas terças-feiras a noite. Tenho certeza que essa Casa vai continuar fazendo um bom trabalho 

quanto em dois mil e dezessete onde a gente teve a maioria dos Projetos aprovados em tempo 

recorde às vezes sete dias e os Projetos que levaram mais tempo foi porque tinham as vezes 

problemas de redação e os Vereadores eu votaram contra alguns Projetos e eu já votei contra e farei 

o mesmo em dois mil e dezoito. Solicito também a organização do Executivo na elaboração dos 

Projetos para que a gente não perca tempo com Projetos às vezes mal elaborado e que também não 

se jogue a pressão pra comunidade como se a Câmara provavelmente  não fosse aprovar. Deu 

gostaria que o Executivo não lançasse essa duvida no ar porque a gente está aqui para trabalhar. E 

hoje analisando os projetos primeira sessão do ano e se eu não me engano Secretário acho que 

menos um todo vem em regime de urgência com letra maiúscula, calma gente é a primeira sessão. 

Acho que não há necessidade desse clima hostil no início não há necessidade. Então eu peço ao 

Poder Executivo que deixe essa expressão em regime de urgência quando realmente for urgência 

pegou fogo deu uma catástrofe, se for necessário uma extraordinária assim o faremos teríamos feito 

uma extraordinária no recesso se houvesse tido uma necessidade. Então não há necessidade de 

bancar o terror ai tudo em regime de urgência. Assim como também já fui procurado por algumas 

pessoas a respeito de um determinado projeto que se a gente pudesse no mesmo dia porque era de 
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extrema urgência para minha surpresa tal Projeto nem veio hoje a esta Casa que era da alienação 

de um veiculo. Então O Projeto nem chegou aqui e a pessoa já estava apavorado achando que a 

gente ia ser contrário. Então gente moderação faz muito bem, quero aqui fazer um comentário  

passa rápido mas vou falar aqui rapidinho, no início de dois mil e dezessete eu lembro que eu falei 

aqui que ouvia os discursos do prefeito Joel dizendo que havia recebido todo maquinário sucateado, 

eu disse aqui que tinha maquinas estragadas sim, mas tinha dinheiro para arrumar também e a 

máquina que trabalha estraga tem que consertar porque o seu Geraldo que hoje participa nas obras 

sabe disso, as máquinas estragam. Então aquele discurso de que estava tudo sucateado gente tinha 

máquina trabalhando também vamos ser coerentes eu dizia aqui e agora iniciou dois mil e dezoito o 

Prefeito sai de férias passa a Prefeitura para o Vice-prefeito Sandro Rocha eu queria fazer uma 

pergunta sei  que o Sandro não está aqui como que ele recebeu as patrolas no dia dois de janeiro, 

estavam as três estragadas já foram consertadas meus parabéns já vi até no feriado de carnaval as 

máquinas trabalhando, mas viram como as vezes o que tu joga para cima cai de volta ele diz que 

estava tudo sucateado e ele entrega com as três estragadas cuidado no que se fala. Parabenizo 

também o pessoal da Associação Esportiva Grêmio de São Braz pelo belíssimo evento no domingo 

abertura do decimo segundo praiano de São Braz, e associação grenal esportiva de São Braz vou lá 

na Associação Esportiva de São Braz, só vejo o cara com a camiseta do inter, gente tem que ser do 

Grêmio também. Pessoal que Deus abençoe a todos vocês quero aqui parabenizar também o 

pessoal do DAER que roçou as margens da RS 350 de Chuvisca até Camaquã e espero que o 

mesmo trabalho seja feito para cá, já passei do meu tempo.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa 

noite ao nosso novo Presidente da Casa, Vereador Altair ao Secretário Vereador Márcio em seus 

nomes aos colegas nobres colegas Vereadores nessa nova primeira sessão depois um tempo de 

recesso que tivemos a comunidade  que nos assisti a plateia aqui ao nosso assessor jurídico da 

Casa Doutor Sérgio que nós possamos ser todos bem vindos que Deus possa abençoar esse ano 

para que a gente possa realizar um trabalho com muito respeito uns para com os outros como já 

colocado pelos Vereadores que já me antecederam principalmente Vereador Luiz aonde ele coloca 

que nós precisamos estar unidos e no ano que antecedeu de dois mil e dezessete que foi o primeiro 

ano aonde unimos a vereança eu como Vereadora eu avalio um ano tranquilo, tivemos no início 

algumas divergências alguns Projetos aprovado ao qual cada um de nós Vereadores tem as suas 

concepções e precisam ser respeitadas pelos colegas agradeço aqui também ao meu colega 

Vereador Helio José Langhanz que me sugeriu participar da comissão aonde eu entendo muito bem 

sua referência aonde ele coloca da importância do lideres que compõem cada composição e de sua 

participação, mas quero dizer a comunidade de Chuvisca aos nobres colegas que para mim, é de 

suma importância a participação e apreciação dos Projetos no coletivo junto com qualquer partido 
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politico porque a nossa bandeira que nós temos que levantar no município de Chuvisca hoje é a 

bandeira da qualidade de trabalho é a bandeira da qualidade de vida para o nosso povo de Chuvisca 

que tanto precisa. Hoje aqui com muito orgulho não posso deixar de lembrar que tivemos aula 

inaugural primeira aula do ano letivo abertura do ano letivo com o Poder Executivo presente com os 

professores com os demais servidores aonde amanhã já se inicia a pratica letiva com os filhos de 

Chuvisca com os nossos alunos nas três escolas do município três escolas no município de 

Chuvisca escola Municipal de Educação Infantil Sonho de Criança, Escola Municipal de Ensino 

Fundamental Santa Escola Arlindo Bonifácio Pires, aonde a ideia sabia do Poder Executivo e levar 

uma aula inaugural para umas das escolas municipais que foi a Escola anfitriã a Escola Arlindo isso 

me alegra muito e sempre eu digo que quando acontecesse a proposta positiva e o Poder Executivo 

implantasse eu com certeza iria ser aquela Vereadora apoiadora e incentivadora dessa proposta. E 

hoje nessa escola inaugural surpresa foi uma emoção muito grande porque hoje no que se vive o 

cenário político e as organização orçamentárias do estado e dos municípios nós soubemos que nós 

precisamos de parcerias e a cooperativa Sicredi é parceira da Prefeitura Municipal de Chuvisca é 

parceira da Educação de Chuvisca aonde trás a proposta de referência  com Projeto união faz a 

vida. Preciso aqui relembrar palavras do Prefeito Joel Subda e da nossa Secretária Municipal de 

Educação professora Graziela dos Santos que assume a pasta da educação com seus professores, 

preciso elogiar o Poder Executivo por essa proposta de trazer uma Secretária Municipal de 

Educação uma professora com experiência porque já trabalhou comigo, já trabalhou com a 

professora Clair e os demais Secretários, isso é administrar sem preconceito. Precisamos de uma 

referencia na área da educação, educação é vida como diz a proposta que traz essa proposta nova 

uma proposta vincular dentro das escolas, que nós precisamos de uma luz, referência aonde dois mil 

e dezessete que estávamos sem luz nas escolas municipais e muito essa Vereadora que falou nessa 

Tribuna. Eu preciso eu teria muito assuntos para falar hoje na área da educação que é a área que 

muito me trás assim que meu coração se emociona muito quando fala porque educação precisa de 

amor, educação precisa de qualidade e nós tínhamos na pasta da educação a figura do Vice-Prefeito 

que hoje ele não está lá que eles proponham uma pasta precisa de que a Secretaria de Obra 

Secretaria da Agricultura lá frente ao Poder Executivo para poder contribuir para receber as pessoas 

que eu tenho certeza a competência um bom trabalho como sempre fez, que Deus possa abençoar e 

assim com toda Presidente quero aqui lembrar aos pais e a comunidade de Chuvisca e nós teremos 

nosso primeiro dia letivo, somente a Escola de Educação Infantil, sonho de criança liberar a aula 

com aluno mesmo é na segunda-feira no dia vinte e dois é reunião com os pais primeiro nós faremos 

uma reunião com os pais na EMEI, com a presença do Prefeito da Secretária Municipal de Educaçaõ 

com todos os pais e professores. Entao muito obrigado e que Deus possa abençoar a cada um de 
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nós para que cada um para fazer um bom trabalho nesse ano de dois mil e dezoito.” Vereador Helio 

José  se manifestou: “Boa noite Presidente colegas Vereadores, pessoas da Comunidade senhor 

Geraldo que nos assiste, assessor jurídico os ouvintes para o dia de amanha na rádio Ideal. Inicio 

aqui aonde eu vi pedidos de indicação da Estrada São Braz aonde de que as estradas de São Braz 

logo mais além das estradas os acessos das propriedades aonde foi comtemplado não sei de que 

forma que foi escolhido São Braz com aquela verba do meio ambiente daquela empresa que passou 

um Projeto seiscentos e cinquenta mil nessa Casa Legislativa aonde são sessenta acessos as 

propriedades serão realizados São Braz. Quanto às pontes já vi as pranchas licitadas acredito que 

nessa semana inicia o conserto delas. Também aqui falava do campeonato praiano de São Braz 

aonde até me se ofendeu porque, no entanto eu nem sabia de que teria o campeonato praiano no  

São Braz que sei que o décimo segundo campeonato praiano realizado pela Prefeitura Municipal que 

todos os anos, acredito que vai sim iniciar nessa sexta-feira no Centro e Eventos do Município 

também depende aonde tomei conhecimento de que Associação Esportiva Grêmio de São Braz 

protocolou pedido sem Projetos nenhum parabenizo ao CTG, aonde pediu no Centro de Eventos 

aonde designou lá parte do orçamento da verba de que arrecadação para Assistência Social outras 

Esportivo São Braz, nem se quer fez um termo desses de parceria pediu simplesmente a ambulância 

nem alvará de realização do campeonato na Prefeitura não foi pedida a Prefeitura no bom censo 

para que a comunidade muitos não entendessem é uma má fé Prefeito de não mandar a ambulância 

sem parceria sem saber que ia ser realizado naquela momento foi encaminhado, mas acredito que 

até foi tomada providências espero que associação regularize esse campeonato para que tenha uma 

parceria justa com administração e assim todas associações. Não sou contra, mas que seja de forma 

correta porque todos tem direito igual, falo aqui porque vi também antes o colega que me antecedeu 

Vereador Altair falou da roçagem até falei com o Chefe da roçada fizeram um tipo de roçagem  e 

deixaram os amarica na primeira chuva baixou e fechou dessa vez mesma coisa só que a outra vez 

eu entrei em contato liguei eles mandaram de volta, eu ainda coloquei para eles que porque 

começaram da Chuvisca para Camaquã e o nosso contorno aqui por fora da Avenida para Dom 

Feliciano como está aqui no Trevo bem fechado para os ciclistas o chefe tinha confirmado que nessa 

terça-feira ele iria voltar a fazer esse trecho espero que amanhã por causa do tempo não veio hoje 

até terça-feira a gente vai lá vão entrar em contato a Secretaria para que tome providências que está 

fechado mais essa volta do trevo ai que é terrível e aonde muita gente tem acesso de bicicleta ou a 

pé que muitas vezes trabalhar. Então são essas coisas, também agradeço a compreensão de cada 

um entendeu nesse período que nós tivemos máquinas estavam no conserto temos três patrolas 

trabalhando que em breve vão ser realizados todos os serviços e é a nossa parte de cobrar e a 

nossa parte também de como legisladores não só fiscais ajudar o Executivo para que tivemos 
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condições de manter todas as estradas e todos setores em dia, obrigado.” Vereador Fabiano  se 

manifestou: “Quero da um boa noite aqui a todos os colegas Vereadores, boas vindas a todos os 

colegas a plateia que nos assiste seu Geraldo Assessor Jurídico Sérgio, aos ouvintes que nos 

acompanham pela radio Ideal. Então hoje estamos iniciando nossos trabalhos aqui na sessão da 

Câmara. Eu digo na sessão da Câmara porque o nosso trabalho como Vereador é dia-a-dia não é 

estivemos de recesso esse tempo ai, mas trabalhando sempre em prol da comunidade 

Chuvisquense. Quero agradecer a toda equipe da Secretaria de Agricultura a Emater, Secretaria de 

Meio Ambiente, Prefeito pelo pedido de decreto de emergência onde fiz um ofício e levei até fiz aqui 

na Câmara e levei até a Prefeitura Municipal, onde tivemos um resultado positivo a todos os nossos 

agricultores a estiagem como todos sabem trouxe muitos prejuízos a nossa agricultura. Então a 

gente como eu sempre disse, sempre direi a gente eu mesmo agricultor sou um defensor de todos 

os nossos agricultores. Então a gente quero dizer a todos que estamos sempre juntos e estamos ai 

para defender aos nossos agricultores que é a base do nosso município. Então esse decreto de 

emergência trará descontos aos nossos agricultores trará benefícios a todos agricultores e com essa 

estiagem também a gente teve ai durante esse tempo de recesso, em vários lugares faltando água a 

gente sabe que faltou água secaram muitas caçambas onde viam me procurar chegavam em mim o 

que vamos fazer a gente de uma forma ou de outra entrava em contato com o Secretário tentava 

amenizar resolver a situação de nosso povo Chuvisquense que sofreram muito com essa estiagem 

secaram uma seca que se aproxima, muito prejuízo nas plantações e também com a falta de água. 

Então quero dizer que a gente está ai estive de recesso como disse mas sempre trabalhando ao lado 

de todos Chuvisquenses, agradecer ao DAER, pela roçagem onde a gente estive um tempo atrás no 

gabinete do Deputado Sossela aonde até pedi para eles fazer um oficio para fazer esse trabalho de 

roçagem das margens da nossa RS. A gente tem que agradecer porque é uma coisa de muita 

necessidade até mesmo evitar os acidentes na RS, quero dizer que dia quatorze de fevereiro tive 

uma perca muito grande quero deixar aqui meus sentimentos a família de um grande amigo que foi 

uma grande amigo meu que perdi quero deixar meus sentimentos a família do senhor Flavio 

Forkoski, uma pessoa que trabalhei junto com ele, quero deixar aqui meu carinho e o meu afeto e 

respeito que tive por essa pessoa que foi um grande amigo meu e uma pessoa que me ajudou e me 

ensinou muito na vida. Quero deixar meus sentimentos a toda família. Quero dizer que perdemos 

uma grande pessoa, mas tenho certeza que ele está num lugar muito bom, por hoje seria isso, quero 

desejar a todos que fiquem com Deus, tenham numa boa semana e se precisar desse Vereador é só 

me procurar, muito obrigado.”  Vereador Sérgio  se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite a 

todos, ao Presidente Altair que tenha sucesso nessa nova etapa ao Vice-Presidente Márcio, Cylon, 

Vino, Vereadora Ieda, Helio, Fabiano e Luiz, que tenham um bom retorno nesse ano de dois mil e 
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dezoito aqui junto com a gente. Quero também cumprimentar o Assessor Sérgio nessa Casa um 

rapaz bem trabalhador seu Geraldo Dorneles meus parabéns pelo bom trabalho que o senhor vem 

fazendo frente a secretaria de obras do nosso município, aos ouvintes da rádio Ideal um bom dois 

mil e dezoito a todo mundo que nós tenhamos muito sucesso nesse ano para nós trabalharmos pelo 

município de Chuvisca aqui junto ao município. Quero dizer que a gente vai estar disponível  a todo 

mundo que quiser que precisar da gente que nessa volta de recesso, teve o recesso mas sempre 

junto ao povo de Chuvisca. Quero também parabenizar o Grêmio São Braz, pelo início do 

campeonato o qual não pude estar presente, mas vou estar no próximo final de semana lá. Quero 

aqui também agradecer ao Deputado Alceu Moreira que ajudou nosso município na aquisição de 

uma retro quatro por quatro para Secretaria de Agricultura qual a emenda dele no valor ai não tem 

um bem certo cento e quarenta mil reais e mais um valor também da Prefeitura que tem uma 

contrapartida também não sei bem o valor não me informaram não posso dizer aqui uns falaram que 

é setenta e sete outros noventa mas vou tirar e vou tirar a dúvida. Parabenizar o Executivo por essa 

parceria junto ao Deputado no qual a máquina vai trazer muitos proveitos para o nosso município 

aqui, uma máquina nova, então vai render o serviço. E também agradecer a Deus que mandou uma 

chuvinha para dar uma amenizada nas nossas lavouras Chuvisquenses em todo sul também que foi 

judiado, mas vamos ter fé que vai vamos ter que recuperar o perdido não digo tudo, mas, em partes 

também. Agradecer a todo mundo que tenham uma boa noite um bom final de semana, até a 

próxima sessão na terça-feira que vem, muito obrigado.” Vereador Márcio  se manifestou: “Meu 

boa noite Presidente, vice-secretário, colegas Vereadores, comunidade presente, quero inicialmente 

dar os parabéns ao Grêmio Esportivo de São Braz, pela edição do décimo segundo praiano e 

começando já os nossos trabalhos de dois mil e dezoito quero dizer que esses Projetos que pouco 

tempo que estive analisando já causa preocupações, principalmente, aquele Projeto que chega com 

vinte e uma contratações num projeto só. O porque, a gente sabe da importância dos professores 

para começar o ano letivo, mas sabe-se que ali como o próprio Prefeito colocou na sua justificativa 

que cedeu funcionários ao município de Camaquã, e ai que é uma contratação nossa ainda isso é 

viável não é viável, certamente que vai se levar um tempo maior para ser analisado. O porque não 

fazer um Projeto então para cada Secretaria ou para cada cargo, mas mandar um Projeto com vinte 

e um cargos de contratação para quando for semana que vem começando as aulas faltando 

professor nas escolas os professores lá reclamando cadê nossos colegas. Os Vereadores não 

aprovaram, está lá na Câmara de Vereadores eu mandei foi eles que não aprovaram, será que é 

dessa maneira que eles vão começar o ano de dois mil e dezoito? Atirando a culpa para cima dos 

Vereadores? Porque se vim esse Projeto da maneira que está para votação eu vou pedir vistas, é 

inadmissível um Prefeito mandar uma contratação num Projeto um único Projeto eu posso ser 
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contrário a quatro cinco contratações não tem ou eu sou a favor ou eu sou contra todos os vinte e 

um cargos. Tenho duas opções ou eu voto a favor ou eu vou votar contra. E certamente se não for 

votado na semana que vem que as aulas estão começando o que vai acontecer os Vereadores não 

votam os Projetos estão lá estão protocolados naquela câmara e eles não estão votando, isso não é 

uma forma de pressão para começar o nosso ano de trabalho aqui junto com a administração? 

Estamos aqui também só uma analisezinha simples a nossa folha de pagamento em cinquenta e 

dois ponto três por cento com a reposição com tudo isso que chegou para nós alisar gente cinquenta 

e dois ponto três por cento com folha de pagamento onde é que nós vamos parar se tiver uma 

emergência de nós contratar alguns funcionários a mais nós não podemos foi falado aqui que 

poderia ter uma catástrofe alguma coisa como que nós vamos contratar um funcionário a mais se 

estamos limitando a cinquenta e dois ponto três por cento da folha de pagamento é isso que nós 

queremos para o nosso município? São Projetos que chegaram aqui polêmicos por demais, nós 

vamos precisar eu vou vim na terça-feira que vem estarei junto com a Comissão aqui, posso não ter 

direito a voto mas posso opinar porque essas contratações que está acontecendo aqui junto essas 

vinte  uma contratações que tem aqui junto sem contar como por várias vezes fomos criticados de 

botar as carroças na frente dos bois, de que como a Prefeitura está sabendo se isso aqui vai ser 

aprovado ou não já estão abrindo processo seletivo para todos esses cargos que está senso aberto 

processo seletivo.” Vereadora Ieda pediu uma aparte: “Nós precisamos urgente de professoras 

então amanhã nós temos que lá conversar com nosso assessoramento jurídico do Poder executivo 

para que possa rever essa situação do Projeto que nós precisamos de professor, que as aulas 

começam, amanhã no turno regular das duas escolas de ensino fundamental e a EMEI segunda-

feira, nós precisamos de professores.” Vereador Márcio  se manifestou: “Concordo plenamente a 

minha preocupação é essa e o que a minha colocação é exatamente não coloquem varias 

Secretarias num Projeto se é professores, vão contratar professores se é operadores vão contratar 

operadores se é motorista vamos contratar motorista, agora botar vinte e um cargos contratando 

junto num Projeto de Lei e ai qual a explicação que teremos para essa cedência de um funcionário 

para Prefeitura de Camaquã e querendo contratação desse funcionário aqui na Câmara se ela 

estava nomeada de concurso, nós vamos contratar uma outra pessoa se é que vamos conseguir se 

estava preenchida a vaga, nós vamos ceder alguém lá para contratar para ver se vamos conseguir 

contratar essa pessoa ou não. Teria vários assuntos aqui, mas devido a minha preocupação com 

esses aqui só para finalizar Presidente estava vendo também um revista que foi está circulando em 

nosso município do anuário do tabaco brasileiro de tabaco, aonde até nosso Prefeito está também 

na Revista aonde fala da nossa cultura principal do nosso município que é o fumo e isso também faz 

com que nós que trabalhamos com fumo teremos que ter a preocupação de fazer esse dinheiro 
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conforme fala aqui girar em nosso município aonde nossa produção gasta na agropecuária do seu 

Alessandro ali gasta no posto do João e assim nós vamos ter que fazer esse corrente dentro do 

nosso município para não deixar o nosso dinheiro começar a sair daqui para Camaquã ou outros 

municípios porque vai começar a fazer falta, devido a estiagem devido a falta de recurso que vai 

começar a gerar pelas perdas que já foi comentada nessa Tribuna, precisamos fazer com que nosso 

munícipes gastem no nosso município que com isso gera-se mais impostos também porque não? 

Além de gerar o dinheiro aqui dentro os impostos, seria isso ai um comentário sobre essa revista que 

está ai também rodando no nosso município, meu muito obrigado.” Vereador Vino se manifestou: 

“Meu boa noite ao novo Presidente, seja bem vindo sucesso Presidente, faça um bom trabalho com 

certeza como Presidente e demais componentes da Mesa Diretora Vereador Sérgio, Vereador 

Márcio e eu também faço parte  e demais colegas Vereadores quero cumprimentar e desejar boas 

vindas,. Mais uma vez começando a polêmica do campeonato praiano de São Braz, acho que o 

Vereador Marcos Neujar, não anunciou vinte vezes por dia só dez seu Marcos tem que anunciar 

mais vezes para que pessoas se fazendo de surdas possam escutar que duas semanas antes de 

começar o campeonato foi transmitido pela rádio Ideal FM, através do locutor Marcos que está ai 

hoje presente. É lamentável certas pessoas certos Vereadores com a maior cara de pau chegar aqui 

dizer ainda que não são contra o Praiano. O campeonato praiano de São Braz decima segunda 

edição Vereador Helio José Langhanz esse ano pelo Vino Peter proprietário no local por sinal o 

melhor lugar para um campeonato praiano dentro do município de Chuvisca me orgulho muito de 

dizer isso ai, com apoio da Associação Esportiva Grêmio de São Braz, ninguém é obrigou a mandar 

ambulância para o campeonato é apenas uma obrigação do município. Aquela ambulância não é 

para o Vino Peter, é para comunidade é para as pessoas que vão lá se divertir e estou aqui com 

muita alegria fazendo um campeonato praiano no peito com certeza vou ter que tirar dinheiro do 

bolso mas como eu disse no ano passado na abertura do campeonato, enquanto eu puder me mexer 

tiver força para organizar aquilo lá eu não deixo parar o campeonato praiano. Como eu bati no peito 

esse ano e disse eu vou fazer o campeonato praiano porque muitas pessoas me ligaram Vino faz o 

campeonato porque tem que ser lá. Tiraram um campeonato da onde que a comunidade se divertia 

e muito e se diverti, lugar apropriado, mas por politicagem tiraram o campeonato praiano de lá 

transferiram como falavam que iam mudar tudo, mudaram até campeonato praiano no seco, até isso 

está mudado, talvez o pessoal possa tomar banho no açude lá então, nada contra fazer uma quadra 

concordo, mas terminar um campeonato que nem o campeonato praiano quando Chuvisca nem era 

município já era tradicional dentro do município agora por politicagem tirar um campeonato de lá é 

brabo. Gostaria de saber quanto está sendo gasto nesse último mês das máquinas como tenho 

acompanhado duas ou três máquinas trabalhando direito hora extra, feriado de carnaval sábados de 
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noite quantas horas quanto vai custar esse praiano, um dinheiro sendo rasgado, poderia fazer um 

mas não nessa época de crise rasgar dinheiro assim aonde que tinha um lugar gratuitamente para 

fazer o praiano, um lugar adequado para fazer o praiano, mas eu estou organizado o campeonato 

praiano com muito orgulho, enquanto eu puder trabalhar, puder me mexer eu não deixo cair e graças 

a Deus agradeço as equipes agradeço os colegas Vereadores que estão ajudando as equipes para 

que o campeonato continue e a todas aquelas pessoas que estão junto comigo ajudando a 

associação esportiva Grêmio de São Braz tivemos uma reunião semana passada antes de começar 

o campeonato associação decidiu apoiar o campeonato estão junto na organização ajudando. Então 

agradeço muito a todas as pessoas que estão junto ajudando para que esse campeonato praiano 

não pare. Também sobre a retroescavadeira quero agradecer ao Deputado Alceu Moreira que 

mandou essa emenda já o ano retrasado que agora veio essa retroescavadeira que bom faz muita 

falta para o nosso município e dizer que a Câmara de Vereadores está trabalhando está trazendo 

máquinas novas para o nosso município. Espero que o Prefeito também consiga trazer alguma 

máquina até hoje não conseguiu só através do Ex-Prefeito e os Vereadores atuais. Então  espero 

que ainda o Prefeito tenha competência para trazer alguma  máquina nova, por hoje seria isso  muito 

assunto para falar mas é isso ai meu muito obrigado.” Vereador Helio José se manifestou nos três 

minutos de líder: “Inicio aqui comento aqui sobre mais uma chegada da retroescavadeira 

importante conquista ao município é a coisa mais importante aonde passa por uma dedicação dos 

Vereadores uma emenda parlamentar já está na segunda vem a terceira também por mim, acredito 

que de todos esses mandatos só tem duas emendas parlamentares é protocoladas por Vereador 

conhecimento por Vereador protocoladas junto ao Deputado e assim elas distribuídas no município 

que o trator do Afonso Ham, conquista minha e agora o trator que já chegou do Covati filho em breve 

chega a colheitadeira. Mas quero aqui deixar uma mensagem de pensamento uma coisa muito 

importante vou ler para vocês sobre uma história, bem real para ser refletido. Existia um lago e 

nesse lago tinha um canoeiro podia para passar ele lago passou embarcou um advogado e uma 

professora, durante a travessia o advogado olhou para o canoeiro perguntou você tem conhecimento 

de Leis, o canoeiro respondeu não conheço Leis. A professora também ouvindo aquilo perguntou 

cadê o canoeiro vocês sabem deles o canoeiro respondeu não sei ler nem escrever. Após isso 

soprou um vento forte e a canoa tombou e ai o canoeiro olhou para os dois lado e perguntou você 

sabe nadar? O advogado e o professor responderam não, pena vocês perderam toda vida, dito isso 

o canoeiro após isso melhor na moral da história temos que refletir o seguinte não existe saber 

maior, existe saberes diferente, valorizar todas as pessoas que tem contato a cada uma delas 

podem ensinar algo novo na vida não sabemos tudo a todo tempo. Isso é bom a reflexão, obrigado.” 

Vereador Cylon se manifestou nos três minutos de líder: “Retornando aqui sobre a 
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retroescavadeira, que veio do nosso Deputado Alceu Moreira na Chuvisca é a segunda ai esse ano a 

segunda retroescavadeira que ele mandou as duas que estão da Chuvisca as duas foi do Alceu 

Moreira, eu fazia parte do conselho, essa que veio agora tinha vindo no Projeto uma simples agora 

que foi ver Secretário o Eninho até me chamou lá nós fizemos assinamos para vim uma tracionada, 

veio a tracionada, mas as duas emendas dois mil e quinze foi as duas que estão dentro Da Chuvisca  

foi as emendas do Alceu Moreira de dois mil e quinze chegou em dois mil e dezesseis já era par ter 

chego era para chegar em dois mil e dezessete as duas ai chegou em dois mil e dezoito que chegou 

essa última, mas as duas retroescavadeiras é emenda do nosso Deputado do PMDB, Alceu Moreira 

e o trator como disse o Vereador Helio esse ai é do Deputado dele eu não tenho conhecimento certo, 

mas as retroescavadeiras e está para chegar mais para bacia leiteira mais noventa e seis mil 

também que é uma emenda do Deputado Alceu Moreira que  é para bacia leiteira de São Braz, essa 

ali está para chegar já está o Projeto tudo pronto é para chegar agora já era para ter chego, isso ali 

que que queria explicar para o povo saber. Uma vez o Prefeito disse que tinha conseguido o tempo 

que ele está mas uma retroescavadeira dentro do município conseguiu com ajuda da emenda do 

Deputado Alceu Moreira, isso ai fica esclarecido para toda comunidade e o Prefeito sabe também os 

Vereadores também sabem espero que os outros Vereadores também os Deputados mandem 

alguma emenda a mais para o nosso município, isso ai é muito importante. Eu tive na Assembleia a 

poucos dias mais alguma emenda para o nosso município não é por eu ser do outro partido que eu 

não visito os Deputados lá eles me prometem que vai vim mais alguma coisa nesse ano de dois mil e 

dezoito alguma coisa a mais para nós aqui, era isso Presidente, meu muito obrigado.” Presidente 

José Altair se manifestou: “Antes de encerrar quero agradecer a presença de todos os Vereadores 

e como foi falado aqui na Tribuna as palavras  que a gente não está aqui para brigar estamos aqui 

para trabalhar pelo bem da comunidade divergências de ideias vão existir e eu espero assim que 

haja união e vamos fazer o que for melhor aqui sem defender partidos políticos defendendo sim a 

nossa comunidade não é sobre pressão e sim vamos trabalhar com a razão agradeço a todos os 

Vereadores e que a gente tenha um dois mil e dezoito com grandes realizações aqui nessa Casa 

Legislativa logo, logo estaremos com nossa acessibilidade na Rua até pedimos desculpas temos ali 

está difícil de chegar porque a obra está em andamento mas logo teremos ai a nossa frente novinha 

em folha aqui na Câmara de Vereadores com acessibilidade inclusive para cadeirantes quando 

quiserem nos visitar, agradeço as pessoas que estão aqui nessa noite agradecer também marcos 

Neujar da Rádio Comunitária Ideal FM, que transmite nas quartas-feiras nós temos duas sessões 

ainda contratadas, precisamos conversar sobre isso para continuidade das transmissões mas 

Marcos muitos obrigado nem imaginava que tu ia estar aqui hoje nos acompanhando para que o som 

chegasse nas casas com qualidade. Agradeço também aos servidores dessa Casa Doutor Sérgio a 
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Scheila que está ai dando conta do recado e também um abraço para servidora Lucia que está em 

suas merecidas férias.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO 

DIA 27 DE FEVEREIRO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE 

VEREADORES DE CHUVISCA.” 


